



Chronický zánět zvukovodu může být důsledkem řady onemocnění



Postižení břicha při atopické dermatitidě

Svědivá kožní onemocnění u psů

Svědivost (*pruritus*) je častý příznak kožních onemocnění psů. Svědivost můžeme charakterizovat jako pocit, který způsobuje u pacienta škrábání, lízání nebo kousání. Výsledkem těchto projevů jsou změny na kůži jako například změny ve zbarvení srsti, lysivost, oděrky nebo otevřené rány apod. Svědivost bývá také nejčastějším důvodem návštěvy veterinárního lékaře a klient často udává pruritus jako nejzávažnější problém svého psa.

Svědivost může být místní, která postihuje jen určitou část nebo oblast těla, nebo celková s celotělovým postižením. Svědivost se může objevovat jen v určitém ročním období (například v teplých měsících), nebo je celoroční a nejsou pozorovány

intenzitu, tzn. od občasných projevů několikrát denně až po velmi silný pruritus, který narušuje denní aktivity nebo spánek pacienta.

Pruritus může vyvolávat mnoho příčin, které lze rozdělit podle jejich původu do několika hlavních skupin. Patří sem ektoparazité, infekční onemocnění kůže, hypersenzitivity (přecitlivělost nebo zjednodušeně alergie) a příčiny různého původu.

Z parazitárních onemocnění se objevuje přítomnost pruritu u následujících parazitóz: sarkoptový svrab, ušní svrab, zablešení, zaklíštění, zavšivení, dravčíkovitost, čmelčíkovitost, všenkovitost nebo sametkovitost, případně trdníkovitost.

Svědivost infekčního původu může být způsobena pyodermií (bakteriálním zánětem kůže), malaseziovou dermatitidou (kvasinkovým zánětem kůže), případně dermatofytózou (plísňovým zánětem kůže).

Kožní alergická onemocnění způsobují svědivost na různých částech těla

a patří sem nejčastěji alergická bleší dermatitida, atopická dermatitida, alergie na krmivo, alergie na hmyz,



Škrábání je nejčastější projev svědivosti

žádné změny v intenzitě pruritu během roku. Svědivost může mít různé projevy, například lízání v mezíprstí, kousání v oblasti předloktí nebo škrábání na trupu. Pruritus může mít také různou



Tosa inu se sníženou funkcí štítné žlázy a kalcinózou kůže

Rozpoznání a léčba nemocí psů

„Klinické příznaky onemocnění, které doprovází svědivost, jsou velmi rozmanité.“

kontaktní alergie a některé další vzácné alergie na určité léky, hormony aj. Klinické příznaky onemocnění, které doprovází svědivost, jsou velmi rozmanité, záleží na původu svědivosti, délce trvání, postižené oblasti kůže pacienta a případné dosavadní léčbě. Velmi důležitá je anamnéza vzniku a průběhu onemocnění. Poskytnutím podrobných informací o historii onemocnění klient může významně usnadnit veterinárnímu lékaři orientaci na další diagnostická vyšetření. Je třeba vzít v úvahu některé skutečnosti, které zdánlivě jasná a přímočará řešení mohou poněkud komplikovat. Pruritus může vyvolávat více příčin současně a jediný způsob terapie, kterým se vyřeší všechny tyto příčiny společně, neexistuje. Dva pacienti mohou vykazovat shodné klinické projevy kožního onemocnění, ale původ svědivosti je u každého z nich odlišný. Naopak dva pacienti mohou trpět svědivostí stejného původu, ale každý z nich má zcela odlišné klinické projevy onemocnění. Jedna příčina se může také projevovat u různých pacientů odlišně, například jeden pacient trpí opakovaně otitis externa

(zánětem zvukovodu), zatímco u druhého je postižení celotělové a kůže vykazuje rozsáhlé změny včetně ztráty srsti, hluboké pyodermie a výrazné svědivosti během celého dne. Diagnostika a hledání primární příčiny onemocnění může být zdlouhavé, vyžaduje trpělivost majitele a ochotu investovat do speciálních diagnostických

vyšetření finanční prostředky. Terapie kožních onemocnění nebývá jednoduchá a z výše uvedených důvodů neexistuje žádné univerzální řešení. Pruritus jako součást onemocnění je pouze příznak, i když velmi významný, a terapie by měla být zaměřena na odhalení příčiny (kauzální terapie). V takovém případě svědivost ustoupí společně s dalšími klinickými projevy, nebo se může stát jediným příznakem onemocnění (například u atopické dermatitidy) a pak je třeba ji řešit. Velmi důležitá je také spolupráce klienta s veterinárním lékařem. Pokud nejsou dodržována doporučená opatření, terapie nemůže vést k úspěchu. Z výše uvedených skutečností vyplývá, že diagnostika příčiny pruritu nemusí být snadná a klient hraje v řešení pruritických kožních onemocnění významnou roli. Odměnou za trpělivost a důsledné provádění terapeutických postupů bývá vyřešení kožních potíží a vrácení kvality života svému čtyřnohému příteli.

MVDr. Stanislav Pošta
cetusa@cetus.cz

Příště něco o nejčastějších alergiích u psů.